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Sujet d’examen thermodynamique

Exercicel : ;
I- L*équation d'état des gaz parfaits peut s’écrire sous la forme Pv =rT.
1) Calculer la valeur de la constante de gaz parfait r pour le dioxygene.
2) En déduire le volume spécifique du dioxygeéne a 300 K et 10°Pa.
On donne: M(O) = 16 g.mol™ ; R = 8,31j.mol LK. s

I1-Un fluide est caractérisé pour une mole, par I'équation d'état : (P+Fz') (V-b) =RT.

1) Montrer qu'en coordonnées de Clapeyron, il existe une isotherme qui admet une tan%/ente ,
horizontale & point d'inflexion. Représenter cette isotherme sur un diagramme P-V en

désignant ce point. .
2) Déterminer les coordonnées Pc , Tc, Ve correspondant cepoint,

Exercice 2 ; \ = ' o
Une quantité de 34,48 mole d’air décrit un cycle de Carnot (2 isothermes et 2 adiabatiques) dan§
les conditions suivantes : P—10° Pa; T,=Tz=290K, V,=8,300L; P,=3.10° Pa, Vo=2,767L, P;=9.10
Pa, V5=1,264L, T:=T4= 397K, V4=3,787L, P;=3.10° Pays14. ).

1) Représenter le cycle de Carnot en coordonnées P-V et T-S

2) Calculer AU, et AS pour|chaque transformation.

3) Calculer les quantités'de chaleurs au cours du cyc

la chaleur du cycle o
4) Quelle est la nature du cycle? Justifier votre réponse.
5) Calculer le rendement thermodynamique de ce cycle.

les. Déduire le travail du cycle a partir de

Exercice 3 :
L’équation d’état d’un gaz réel s’écrit pour une mole: P (V-b)=R T :tel que
1) Que représente le paramétre b.
2) Déterminer I’expression du potentiel chimique du gaz réel & température constante.
3) Exprimer la fugacité f de ce gaz en fonctionde Pet T connaissant I’expression du potentiel
chimique du gaz : p= p° +RT Ln(f/f°)
4) Calculer sa fugacité f sous une P = 4.10°Pa et T = 298K. En déduire son coefficient de

fugacité @ ?

b=0,5 L. mole’

Question de cours:
I- On sait que § Q = CydT+PdV et dS= %. Tel que : Cv= constante et p = "—f. Montrer

que 8Q n’est pas une différentielle totale exacte alors que dS est une différentielle totale exacte.
II- On donne les diagrammes de phase de I’eau (A) et d’un autre corps normal (B) :

1) Sous quelles formes stables se présente ’eau
‘ 4 ) A
dans les zones 1,2, 3 7 P Pusicn B

2) Comment se nomment lés courbes séparant les
zones let2,2et3,1et37?

3) Que représentent physiquement les points Tr et
C? Déterminer la variance au point T, :

4) Commenter la différence ‘entre les deux.

diagrammes A et B (signe de la pente ( Z—i)fu;;on)
5) Quelle condition doivent vérifier les potentiels
chimique, i d’un corps pur a I’équilibre?
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